

# 腰背疼痛应排查强直性脊柱炎

此病致残率高又易误诊,呈现明显的家族聚集性



■记者王艳

前几天,24岁的快递员小韩一早醒来,发现自己周身疼痛,尤以腰骶部、髋关节疼痛明显,连弯腰都困难。在浙江省中山医院针灸科,医生诊断他是患上了强直性脊柱炎。

## 什么是强直性脊柱炎

该院针灸科李邦伟医师介绍,强直性脊柱炎,是以骶髂关节和脊柱附着点炎症为主要症状的疾病,同时也是一种自身免疫性的慢性疾病。近年来,对该病的认识越来越深入。

据统计,我国约有超过500万的强直性脊柱炎患者,发病率在0.1%~0.4%之间。临床遇到的患者大多是20岁左右的年轻人,而且男性多于女性。

强直性脊柱炎的易感因素十分复杂,现代研究表明主要与遗传因素、环境因素以及机体的免疫反应有关。大量研究表明遗传因素在强直性脊柱炎发病中起了主导作用,该病呈现明显的家族聚集性。因此有强直性脊柱炎家族史的人,在日常生活中应多加注意,一旦发现征兆应尽早到医院进行

李邦伟 浙江省中山医院针灸科主治医师,毕业于浙江中医药大学,获得针灸推拿学硕士学位,师从浙江中医药大学校长、全国名老中医药专家工作室专家方剑乔教授。曾获得浙江省科学技术奖一等奖、浙江省中医药科技进步一等奖、浙江省中医文献专业委员会委员、浙江省针灸学会中医针灸器械专业委员会秘书。

擅长运用铺灸(督灸)治疗强直性脊柱炎,类风湿关节炎等疾病及艾灸保健;针灸中药结合治疗肩周炎、颈椎病、腰椎间盘突出症、面瘫、失眠、慢性结肠炎等疾病。

疾病筛查。

## 强直性脊柱炎致残性高

强直性脊柱炎的临床主要表现为腰、背、颈、肩、髋部疼痛以及关节肿痛,病程呈慢性进展性,发作和缓解交替进行。一旦患病,大多数患者的髋关节受累,使髋关节间隙变狭窄,还可引起骨质破坏导致髋关节严重疼痛,而使患者髋关节不敢做屈伸活动。

一项针对中国强直性脊柱炎患者生活质量的调查报告显示:强直性脊柱炎严重影响患者的生存状况,60%的患者会因脊柱变形而有前屈位(驼背)表现;73%的患者无法正常参加娱乐活动;82%的患者认为疾病影响到其正常工作。

李邦伟介绍,患上强直性脊柱炎以后如果不及时进行有效治疗,到疾病晚期患者整个脊柱进行性发展为脊柱强直,使脊椎逐渐失去弯曲和活动度。严重者X线片显示脊柱呈“竹节样”变化,还会伴有不同程度的眼、肺、心血管、肾等多个器官的损害。

## 强直性脊柱炎易误诊

很多人在生活中都有过腰背痛的经历,但引起腰背痛的原因有

很多,强直性脊柱炎只是其中的一种。

李邦伟介绍,强直性脊柱炎腰背痛主要表现为炎性腰背痛,与慢性劳损所致机械性腰背痛不难鉴别。但是,据文献报道,约25%~45%的强直性脊柱炎患者病程中先出现外周关节受累症状,经过数年后才出现脊柱受累(腰背痛)症状,这样患者极易被误诊为其他类型的关节炎而不能得到及时、正确的治疗。

实际上,90%左右的强直性脊柱炎患者HLA-B27是阳性,下腰痛和僵硬是最常见的临床表现,结合骶髂关节影像学检查,典型的强直性脊柱炎患者不难确诊。

然而由于患者的不重视,李邦伟在门诊中遇到的患者,不少人都有3~5年甚至更长时间的病史,确诊时已为中晚期,大大影响治疗效果。

## 中西医结合治疗有效提高患者生活质量

李邦伟说,强直性脊柱炎尚无法根治,目前的治疗主要是控制病情,减轻疼痛,防治畸形。

在临水上,西医常采取诸如非甾体类消炎止痛药、免疫抑制剂、

激素等药物治疗,这些药物可以达到缓解病人肿胀、疼痛的效果,但往往治标不治本,无法阻止关节继续病变。随着病情的进展,患者还会出现贫血、消瘦、双下肢无力等症状。另外,药物存在不同程度的副作用,长期服用容易导致股骨头坏死、胃肠道反应等。

中医学中虽无强直性脊柱炎这一病名,但是中医根据患者临床表现认为,肾督阳虚是本病的内因,寒邪入侵是其外因,内外合邪、阳气不化而致病。

中医认为,暑夏三伏天“督灸”是冬病夏治特色疗法之一,与传统贴膏等方法相比,“督灸”的铺灸面广,刺激部位为督脉、足太阳膀胱经等经脉循行所过,将多经多穴组合应用,非一般灸法所及,可大大缓解强直性脊柱炎患者的症状。

在中医治疗的同时辅以功能锻炼;注意饮食,忌吃生冷饮食,应多吃牛肉、羊肉、鸡肉等营养丰富的食物;平日注意保暖,避免受风寒及风吹雨淋,防止出汗过多而感受风寒;同时保持乐观情绪,积极排解工作和学习的压力。持之以恒,可大大提高患者的生活质量。

时尚健康

# 因奥运火了的拔罐并非人人合适

■记者王艳 通讯员陈欢笑

造成皮肤烧伤,存在一定的危险。真空罐只需要抽气枪和真空气罐就可以完成操作,技术含量低,安全性更好,更适合家庭使用。

不少人认为拔罐时间越久越好,有人甚至认为拔出水泡来才能体现拔罐的效果。其实不然,凡事都应该有个度,过犹不及。通常情况下,火罐的维持时间保持在5~10分钟,最好不要超过10分钟。拔真空罐的力度以人体耐受为度,若力度太强,易造成皮肤起水泡甚至破裂,或者单纯造成毛细血管破裂,达不到预期效果。频率以一周2~3次为宜,不能过于频繁。

另外,拔罐时暴露腰背部皮肤,所以留罐期间需要注意保暖,避免风扇或空调直吹,必要时可盖上一条大毛巾或薄毛毯。拔罐2小时后就可以洗澡,但水温应该偏温热,不能过凉。接触凉水,容易加重淤血,不利于拔罐印迹的吸收消散。

那么,自己在家可以拔罐吗?李俊伟说拔罐是一项专业的中医疗法,既要熟知穴位,又要掌握手法,通常需要具备中医执业资格的医师进行诊断和操作。如需在家进行保健拔罐,建议由医师诊断辨析体质,判断是否适合拔罐,如何选择再制定具体方案。

拔罐可分为拔火罐和拔真空罐,拔火罐之前需用点燃酒精耗掉氧气使火罐内能产生负压,但是万一酒精滴下来就会

健康推荐

## “空中120”呼救请拨4008-120-120 从长兴到杭州 飞行救援仅用28分钟



■记者王艳  
通讯员方序 鲁青 摄影报道

前天上午10点18分,伴随着螺旋桨的轰鸣声,一架直升机平稳地降落在浙江大学医学院附属第二医院滨江院区地面停机坪。

长兴58岁的急性心梗患者丁大伯被紧急从湖州市长兴县人民医院转到浙医二院,仅用了28分钟。

经过一系列快速的评估,这位心梗患者马上被送入导管室,由心内科孙勇主任医师、心内科李长岭

副主任医师操作,为这位丁大伯顺利放置了支架,打通了被堵塞的血管,术后生命体征平稳。

“之前胸口像压了块大石头一样闷得喘,现在完全不闷了,感觉好极了!”丁大伯发出爽朗的笑声,“2小时前,我竟然躺在直升机里,跟医生护士确认了好几次,才相信这是真的!直升机果真快,感觉浙医二院就在家门口!”

该院院长王建安表示:“急救医学是浙医二院的传统优势,对车祸的创伤、休克,急性心梗、脑出血、脑梗死等心脑血管疾病,肺栓塞,主动脉夹层,急性中毒等急危重症患者需要快速转运的,以及转运途中需要提供优质高效的医疗救护来维持患者生命体征的,启用空中救援无疑最最合适。”

直升机救援,速度快,可以为患者治疗争取更多时间。普通市民遇到紧急情况,可拨打4008-120-120电话申请空中救援。

健康资讯

# 长久看电视 容易死于肺栓塞

■华文

研究小组分析相关数据发现,和平均每天看电视不足两个半小时的人相比,平均每天看电视超过5个小时的人,患肺栓塞死亡的风险是平均每天看电视低于两个半小时者的2.5倍。

大阪大学研究人员通过长期大规模调查发现,久坐导致下肢血流不畅,会形成深静脉血栓,血栓随血流进入肺血管,从而会导致肺栓塞。

该校研究人员从1988年到1990年对日本各地约8.6万名40岁~79岁的人进行了调查,收集了他们平均每天看电视的时间等与生活习惯相关信息。研究人员在此后约20年间追踪调查了被调查者的死亡情况,到2009年底确认59人死于

肺栓塞。

日本大阪大学近日发布一份报告称,平均每天看电视超过5个小时的人,患肺栓塞死亡的风险是平均每天看电视低于两个半小时者的2.5倍。

大阪大学研究人员通过长期大规模调查发现,久坐导致下肢血流不畅,会形成深静脉血栓,血栓随血流进入肺血管,从而会导致肺栓塞。

由于这一调查数据还是早年个人电脑和智能手机尚未普及的情况,因此研究人员认为今后还有必要对这些新科技产品的使用情况和肺栓塞之间的关联性进行调查。

研究人员建议,长时间看电视应每小时站起来走5分钟,这将有助于降低罹患肺栓塞死亡的风险。

# 肥胖可加速脑衰老

■张家伟

人脑在自然情况下会随着年龄增长而逐渐萎缩。英国剑桥大学近日发布的一项研究显示,中年以上肥胖人士与较瘦人士相比,脑部衰老加快的迹象更加明显。研究报告已发表在《老年神经生物学》杂志上。

英国剑桥大学和美国耶鲁大学的研究人员招募了473名志愿者。这些志愿者的年龄在20岁~87岁之间,按照体重被分为两组。

研究人员在分析比较他们的脑部和体重等数据后发现,中

年以上的肥胖人士与较瘦人士相比,脑白质体积存在较大差异。比如,一个50岁的肥胖人士,脑白质的体积仅相当于一个60岁较瘦人士脑白质的体积。

脑白质是大脑内部神经纤维聚集的地方,负责控制神经元共享的信号,协调脑区之间的正常运作。

参与研究的剑桥大学教授保罗·弗莱彻表示,尽管肥胖会影响脑白质的体积,但他们并没有发现肥胖会影响到人的认知能力。研究人员接下来将分析,减肥能否帮助逆转这种脑部变化。

# 吃了一碗隔夜蛋炒饭竟休克

冰箱不是保险箱,细菌还会不断繁殖

■记者王艳

有如此大的威力呢?该院消化科胡裕耀医师告诉记者,就食物本身来说,像肉、蛋、米饭等这类食物蛋白质含量比较丰富,比较容易滋生大肠杆菌、志贺菌(俗称痢疾杆菌)等细菌,在冰箱放置的时间越长,病菌滋生的机会越多。这些病菌进入人体后,轻则会造成腹痛、腹泻,严重者可出现出血坏死性小肠炎、全身多脏器功能受损、中毒性休克等病症。

陆大伯被送到医院时精神萎靡,意识模糊,血糖极低(只有1点多,一般空腹血糖4~6毫摩尔每升左右),血压也偏低,心率偏快。医师经过会诊发现,陆大伯已处于感染性休克状态,多器官功能衰竭,俗称为“冰箱病”。

“冰箱病”为何夏天多发?专家表示,这是因为夏天人体全身血

管处于扩张状态,在食用冰箱内储存的食物或冷饮后,胃肠道受到强烈的低温刺激,血管会骤然收缩变细,血流量减少,胃肠道消化液分泌减少,由此导致生理功能失调,诱发上腹痛、呕吐、腹泻等症状。胃黏膜的快速收缩,还可导致急性胃炎、胃溃疡、胃出血等情况,严重时可危及生命。

另外,冰箱不是保险箱。一般情况下,冰箱冷藏室的温度在4°C左右,只能延缓细菌生长,但不能杀死或冻死细菌。肉毒杆菌、大肠杆菌等细菌在冰箱潮湿的环境中还是会不断繁殖。一旦食用了这些被细菌污染的食物,就容易患病,老人、孩子因为肠胃功能弱,身体抵抗力相对较差,表现尤为明显。

健康常识

# 运动时补水有讲究

■记者王艳

运动中补水:应遵循“少量多次”的原则,根据运动的持续时间长度和剧烈的程度,以及个人出汗量为依据,每次补充100~200毫升含电解质的运动饮料或温开水(出汗多可以适量加点盐),可以及时补充因大量排汗而流失过多的钠、钾等电解质,帮助延缓疲劳、保持良好的运动状态。

运动后补水:一般长跑等高强度的剧烈运动后,容易出现口干、口腔内分泌物较为黏稠的现象,因此建议喝水前最好先漱漱口。另外,运动后不应一口气喝太多水,坚持少量多次补水(每次控制在200~300毫升)。因为一次性大量补水,虽然解了口渴,但体内血容积在短时间内突然增加,可造成心脏负荷过大,对健康有一定威胁。

李飞平特别提醒,运动后不宜多喝浓茶或咖啡,否则会有明显的利尿作用,可使体内水分流失更快,不利于身体健康和安全。

为什么一碗隔夜的蛋炒饭会

# 温州银行股份有限公司信贷资产债权转让招标公告

资格商业性买受银行业信贷资产。

## 三、招标组织安排

转让方配合符合条件的意向受让方对拟转让信贷资产进行现场尽职调查。

## 四、转让方式

本次转让为公开招标,报价日定于2016年8月21日。如果只产生一家符合条件的意向受让方时,拟采取协议转让方式。

## 五、有效期限

本次招标公告有效期限截至2016年8月21日。

## 六、其他事项

1.为力求规范、公平,本次资产包将转让的基准日设定为2016年6

月30日。即受让方与转让方签订正式合同后,全部转让信贷资产从2016年6月30日后的现金等收入全部归受让方所有。

2.若受让方有因主观因素放弃或恶意抬高中标价格后再放弃的行为,今后我行在信贷资产转让业务上将不与其合作。

3.本公告不构成转让上述信贷资产的要约或承诺。

4.本招标文件的解释权属招标单位。

联系人:王先生、陈小姐

电话:0577-88990712

温州银行股份有限公司

2016年8月16日

浙江兴发园林工程有限公司

遗失城市园林绿化、叁级企业资质证书正本一本,证书编号:

CYLZ浙0927叁,发证机关:绍兴市住房和城乡建设局,发证时间:2016年7月25日、原发证日期:

2016年7月29日,声明作废。

浙江六星园林工程有限公司

遗失绍兴市越城区市场监督管理局2014年10月16日核发的

营业执照,注册号:330681000129211,正本和

副本,声明作废。

## 体彩20选5

浙江第16220期 总投注额:168764元

中奖号码:01|05|07|11|17|19|21|23|25|27|29|31|33|35|37|39|41|43|45|47|49|51|53|55|57|59|61|63|65|67|69|71|73|75|77|79|81|83|85|87|89|91|93|95|97|99|101|103|105|107|109|111|113|115|117|119|121|123|125|127|129|131|133|135|137|139|141|143|145|147|149|151|153|155|157|159|161|163|165|167|169|171|173|175|177|179|181|183|185|187|189|191|193|195|1